

### 2023广东省全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动启动

# 岭南膳食模式即将推出

有望成为全国第一个区域性的膳食模式并在全国推广

羊城晚报记者 陈亮  
通讯员 王燕芳 蓝丹红 杨立文



“民以食为天，食以安为先，安以质为本”。5月第三周是“全民营养周”，今年主题为“合理膳食，食养是良医”，宣传口号为“健康中国，营养先行”；“5·20”中国学生营养日的传播主题是“科学食养，助力儿童健康成长”。

今年，羊城晚报教育健康部继续联合中山大学公共卫生学院共同推出《H5 | 营养知识大挑战！“营”在健康起跑线》（扫码答题），向广大市民普及营养膳食科普知识，倡导营养健康的膳食理念，促进大众健康饮食。

### 计划在全国推广“岭南膳食模式”

5月14日，中大公卫学院2023年第九届全民营养周开幕式暨营养科普讲座在中大广州校区北校区举行。中国营养学会副理事长、广东省营养学会理事长、中大公卫学院教授凌文华带来题为《膳食模式与慢性病防治》的讲座，介绍了营养学的研究现状与热点问题，以及未来发展展望。

对饮食评估的描述。目前国际公认的比较健康的膳食模式为地中海膳食模式和降低高血压膳食模式(DASH)，前者已被研究证明与较低的心血管疾病和糖尿病患病率相关联，而后者被证明可以作为高血压患者的治疗性膳食模式。

凌文华还透露，经过业界研究发现，广东省居民的心血管疾病患病率相对较低，这与当地的膳食模式有关。目前广东省营养学会正在进行相关的分析和归纳，计划于近期推出“岭南膳食模式”并在全国推广。

该模式提倡少盐少油、饮食清淡，摄入足量的绿色蔬菜，多摄入海产品，并搭配各种美味又有营养的汤，辅以茶饮，是一个新型的膳食模式。该膳食模式有望成为全国第一个区域性的膳食模式，且对各地居民的饮食健康起到一定的参考意义。

如何保持健康、合理的生活方式？凌文华指出，坚持良好的膳食模式非常重要。膳食模式是以整体膳食成分组合而不是以单一食物和营养物质的方式



广东预制菜主打特色和健康（资料图片）

### 新增四类特殊人群膳食指南

凌文华在接受羊城晚报记者专访时提到，今年全民营养周的主要任务之一，是推广普及新增的四类特殊人群的膳食指南。其中，《成人血脂异常膳食指南(2023)》、《成人高血压膳食指南(2023)》、《儿童青少年生长发育迟缓膳食指南(2023)》对生长发育迟缓的儿童青少年提出了6点食养原则和建议：食物多样，满足生长发育需要；因人因地，因时食养，调理脾胃；合理烹调，培养健康饮食习惯；开展营养教育，营造健康食物环境；保持适宜的身体活动，关注睡眠和心理；定期监测体格发育，强化膳食评估和指导。

《儿童青少年生长发育迟缓膳食指南(2023)》对生长发育迟缓的儿童青少年提出了6点食养原则和建议：食物多样，满足生长发育需要；因人因地，因时食养，调理脾胃；合理烹调，培养健康饮食习惯；开展营养教育，营造健康食物环境；保持适宜的身体活动，关注睡眠和心理；定期监测体格发育，强化膳食评估和指导。

每一份膳食指南都附有相应的食谱举例，方便大众理解指南的含义。凌文华强调，我们不仅要针对健康人群制定膳食指南，更要针对不同类型的特殊人群制定相应的膳食指南，真正做到“因人制宜”。

《成人糖尿病食养指南



### 广东三大菜系，谁更健康？

### 广东人，你吃得健康吗？

### 营养调查出炉！

羊城晚报记者 林清清 张华 实习生 徐嘉楠

广东人吃得健康吗？广东三大菜系居民膳食结构各有何特点？5月15日-21日为第九届全民营养周，主题为“合理膳食，食养是良医”。5月14日，由广东省国民营养健康指导委员会指导，广东省卫生健康委员会、广东省教育厅主办的2023年广东省全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动启动仪式在广州举办。70余位来自各高校、科研院所、医疗卫生机构的营养专家到场提供义诊咨询、体质分析、食养指导等，为市民开出个性化营养处方。

记者现场采访获悉，一份连续三年进行的专业调查显示，广东居民的膳食结构仍存在不合理之处，营养专家对广东三大菜系居民发出不同健康提示。



#### 广东整体饮食习惯偏淡 专家喊话：多吃杂粮饭

广东省公共卫生研究院副院长彭接文介绍，该院组织的“广东省居民食物消费量调查”，通过连续2天的24小时膳食回顾调查法，连续三年收集了广东三大菜系地区居民食物消费状况，统计分析出广东省及三大菜系地区居民每日消费的全谷物、杂豆以及薯类摄入量不足，多样性还有待提升。建议可将杂粮混在大米饭中一起煮，或用红薯、紫薯代替部分精白米饭作为主食。此外，还存在蔬菜、水果摄

平衡膳食宝塔(2022)整体上看，除了客家菜系地区菜谱偏咸，广东居民整体饮食习惯较清淡，但膳食结构仍存在不合理之处。首先，主粮的摄入量虽充足，但其中的全谷物、杂豆以及薯类摄入量不足，多样性还有待提升。建议可将杂粮混在大米饭中一起煮，或用红薯、紫薯代替部分精白米饭作为主食。此外，还存在蔬菜、水果摄

入不足，奶及奶制品、大豆及坚果类摄入量不足，而动物性食物则摄入量过多的问题。

广东省营养学会副理事长兼秘书长、中山大学营养学系教授朱惠莲提醒：“健康的生活习惯是终身的，而不是今天吃很多这种食物，明天又选择另一种。广东菜整体比较清淡，但我们日常饮食中也要注意油和盐的摄入量。”

#### 广东三大菜系各有优劣 专家建议：营养要均衡

该调查对广东三大菜系居民情况进行了进一步分析。彭接文介绍，本次调查发现，以广州、佛山为代表的广府菜地区，居民快餐方便食品的摄入量是三个菜系地区居民中最高的，且食物多样性方面有所欠缺。“这与两大城市的忙碌上班族较多有关，但过多外卖或方便食品，食物多样性必然会受到限制，也容易高油高盐。”彭接文建议，应尽量减少在外就餐和点外卖的频率和食用量，若无法避免，尽量中餐和晚餐的菜式不要重复。同时搭配新鲜水果蔬菜和奶制品，做到食物多样，保持吃动平衡。如果每天平衡难以做到，争取在一周内保持平衡。

彭接文表示，梅州、韶关为代

表的客家菜地区居民，是三大菜系中唯一大豆及坚果摄入量达到推荐量的，这与客家地区经常食用的客家酿豆腐、猪蹄焖黄豆等传统特色菜肴有关。但彭接文提醒，客家菜菜谱偏咸，且干腌腊制品占突出地位，干腌腊制品不仅使用了较多食盐，同时油脂过度氧化等也容易引起食品安全问题，长期食用给人体健康带来风险。因此该地区居民应注意减少禽肉制品、猪肉制品等加工肉制品的摄入。

彭接文提醒，此次调查中发现潮汕地区有一项指标严重低于推荐值：“潮州、汕头为代表的潮汕地区居民，平均每日食用的水产类在三大菜系中是最高的，所以除了要控制猪肉的摄入，还要

适当控制水产类的摄入量。值得注意的是，三大菜系中，只有潮汕菜地区居民蔬菜的平均摄入量是低于推荐量的，仅为168.4g，是推荐量下限300g的一半多一点。因此，潮汕菜地区居民要特别注意增加蔬菜的摄入量。”

广东省人民医院营养科主任马文君提醒，蔬菜与水果不可互相替代，尤其对于儿童，不可简单用水果代替蔬菜，要从小培养健康的饮食习惯。

对于许多广东人的“心头好”老火汤，广东省生物制品与药物研究所王萍博士提醒，如果担心嘌呤高，一来可以缩短煲汤时间，二来可以部分(例如每周2天)以五谷杂粮粥来代替。

# 广州：民生工程赢得民心

#### 广州白云站综合枢纽配套场站工程 主体结构封顶 冲刺年底开通

羊城晚报讯 近日，随着最后一块混凝土梁板浇筑完成，由广州地铁集团负责建设的广州白云站综合交通枢纽一体化项目(以下简称“白云站综合枢纽”)配套场站工程主体结构完成封顶，标志着该项目土建工程全部完成施工，为年底开通运营奠定了坚实基础。

白云站综合枢纽是首个城市轨道交通6号线交会的大型枢纽车站，配套场站工程主要包括芳白城际、八号线北延段换乘通道、十二号线、八号线北延支线、佛山地铁8号线、新线地铁预留工程等，公交枢纽、旅游车场、长途枢纽、运营中心、东广场、西广场、场内道路及与之配套的基坑围护结构工程。

今年是白云站综合枢纽全面建成运营之年。作为特大型综合交通枢纽，项目建成后，将有效促进广州国际性综合交通枢纽、枢纽型网络城市建设，对于加快粤港澳大湾区互联互通、推动高质量发展具有重要意义。(严艺文 郑烽 鲁环诗)

#### 广州地铁东山口站D口 加装两台扶梯 今日投入使用

羊城晚报讯 记者从广州地铁了解到，东山口站D口两台新加装的自动扶梯通过竣工验收，将于5月15日运营时间起正式投入使用，因施工需要封闭半年多的东山口站D口也将以焕然一新的面貌重新恢复对外服务。

据介绍，东山口站位于越秀区，是地铁一号线与六号线的换乘站，车站日均客流量约5万人次，其中D口客流约占10%，日常在该口出行的老龄乘客占比较大。东山口站D口改造后，两台扶梯将设置为出入口上下行方向运行，乘客无须步行楼梯即可轻便进出地铁站，尤其解决了老年人、身体不便乘客、孕妇、携带大件行李乘客等人群“爬梯难”的问题。(严艺文 肖锦平 张妙虹)

#### 广州荔湾区荔湾路北段 双向六条车道 昨日恢复通车

羊城晚报讯 记者马思泳报道：5月14日，广州荔湾区荔湾路北段(西华路至东风西路段)双向六车道正式恢复通车。通车后，由南往北方向行驶，可以行驶至东风西路、西场立交、流花路等；由东风西路转入荔湾路北段，可前往中山八路、华贵路等。

此外，随着荔湾路北段开通，西华路(荔湾路北段至康王北路段)也恢复双向两车道通行。

市民李阿姨经荔湾路北段步行回家，途中她拿起手机录制视频发给亲友看：“盼着开通许多年了。现在路开通了，路面也整洁了，无论是开车还是步行，都十分方便！”

广州市交通运输部门决定，荔湾路北段通车后，恢复部分公交线路行经荔湾路北段，并恢复停靠荔湾路站、彩虹桥站等公交站点。

记者在现场观察发现，在荔湾路北段南北双向路段两侧，设置了非机动车道，供电动自行车和自行车行驶。

广州荔湾路北段双向六车道正式恢复通车 羊城晚报记者 陈秋明 摄

# 痛心！广州海珠一民房凌晨突发火灾 5人不幸遇难

羊城晚报记者 郭恩琦 马旭

5月14日，广州海珠区一民房凌晨发生火灾，致5人死亡。根据广州消防警情通报显示，5月14日2时48分，支队指挥中心接报广州市海珠区宝岗西后横街一民房发生火灾，支队立即调派消防救援力量赶赴现场处置。现场明火已扑灭。起火建筑为民房，消防救援力量在清理火场中共搜救出5名人员，经医务人员抢救无效死亡。火灾原因正在调查中。

记者从权威渠道获悉，此次发生火灾的民房为2层砖混

## 民房火灾如何防范？日常做到“三清三关” 逃生基本方法要掌握

记者了解到，民房历来都是防火重点场所，因为很多民房建筑都是自建房，建筑耐火等级不高。一些民房还存在室内可燃物多、生产生活用电气设备多、电气线路私拉乱接改动频繁等情况，因此火灾隐患较高。

民房火灾应该如何防范？记者了解到，首先要重视家庭火灾隐患排查，做到“三清三关”，谨慎用电、用气、用火，提高家庭成员消防安全防范意识。“三清”分别指的是，清走道，即在走道处堆放杂物；电动车不停放在楼梯间、安全出口处充电；生命通道不能堵，确保通道畅通无阻。清阳台，及时清理阳台杂物，避免堆放易燃物品。清厨房，即定期对厨房灶具进行清理，油、纸、布等易燃物品远离明火。值得注意的是，要清理私拉乱接电线

和不合格的电器用品，这些都是民房中主要的起火源。

“三关”分别指的是，关电源即在出门前或长期不用电器时，将电源关闭，安全又环保。关气源即用气之后要及时关闭气源，切勿私自修改燃气管道。关门窗即在出门前将门窗关好，避免他人燃放爆竹或发生意外时火星进入室内。

在火灾发生后一分钟内，人们如果迅速逃生是相对安全的。因此，一旦遇到火灾，把握好“黄金一分钟”十分重要。如果火灾发生在凌晨，人们睡得正香，应该怎么办？以下要点要牢记！

切勿惊慌，要叫醒其他熟睡的人，第一时间观察哪里可以逃生。同时，不要为到处找衣服、财物等错过逃生最佳时机，吸入一口浓烟就可能丧失行动能力。

要用湿毛巾掩住口和鼻，压低姿势，沿地面爬行，因为距地面20厘米以内仍残留着空气。人可以站在窗边，以窗帘或床单撕成条用水浸湿并连接，或沿水管、广告牌、电线杆爬行而下(楼层过高不可)，或至室外安全梯逃生，切忌盲目跳楼。通过火焰之时，应将所穿衣服用水浸湿或以棉被、毛毯等浸湿后裹住身体迅速冲出。如果判断出起火点，一般要向远离火场的方向逃生，一般情况下，不宜向楼上逃生，因为强大的烟熏效应带来的浓烟往往会使人员昏迷甚至死亡。若起火层在所处楼层下方且火势很大，可迅速到顶层安全平台或附近避难层；若楼层顶上去，又无避难层，尽可能选择到较高楼层的阳台或窗口等待救援。

### 深圳新安街道赴异地为社康人员送关爱

为进一步加强社区戒毒康复人员的异地管控工作，全面巩固戒毒康复成效，加强对社区戒毒康复人员的管理和帮扶，5月11日，深圳市宝安区新安街道禁毒办联合新安派出所，出动5人赴揭阳惠来，对长期居住在老家的新安街道户籍社康人员进行面访和慰问，并协助当地华潮派出所对其开展尿检和毛发采集工作。

面访慰问中，工作人员送去了空调毯、收纳包、水杯等慰问品，服务对象表示感谢。通过面对面交流，详细了解了服务对象的身体、生活状况，鼓励其坚定戒毒决心、重拾康复信心、树立积极向上的生活态度，并督促他

### 深圳华强北开展游园式禁毒宣传活动

为深入推进毒品预防教育工作，营造无毒社区氛围，帮助青少年树立禁毒观念，预防青少年涉毒违法犯罪，5月12日，在深圳市福田区禁毒办的指导下，福田区华强北街道办事处联合华航党群服务中心，在辖区V尚街广场举行了“打卡禁毒游园盛宴，乐享无毒平安社区”禁毒游园活动。

活动采取线上+线下的方式进行，通过“禁毒连连看”“禁毒高射炮”“新型仿真毒品模型展示”“粤虎卡通形象打卡”“VR设备体验”及“直播间毒品知识趣味问答”等环节，进一步提升了辖区居民及青少年学生群体对毒品的认知程度，提高了参与人员拒毒、防毒意识。

活动有关负责人表示，通过禁毒游园会，居民和学生寓教于乐中学习了禁毒知识，提高了识毒、辨毒的能力，做到“珍爱生命，远离毒品”，为无毒社区打下坚实基础。(李敏 李卫军 姜威)